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Nr. 41. Braşovt, Mercuri, 22 Februarie (6 Martie) 1895.

„Nu cereţi privilegii!“
Braşovâ, 21 Februarie v. 1895.

Scimü că contele Szapary e de 
părere, că s’ar resolva tòte spre bine, 
dèca representanţii naţionalităţiloru 
arü veni în dietă şi arü desfăşura 
aici nedumeririle, precum şi grava- 
minele lorü generale şi locale. Dér 
pentru a ajunge la acestü bunu sfir- 
şitu elu le pune viitorilorü represen- 
tanţî nemaghiari o condiţiune, 4i* 
cendu-le : „Numai sé nu cereţi pri
vilegii deosebite în favorulü vostru !u

Da, privilegiile nu-’sü de nasulü 
Românilor«, Slovacilorü e tutti quanti, 
aceste aparţinu numai rassei dom- 
nitóre maghiare!

Szapary e aristocratu un guru din 
creştetii pănă în tălpi şi elü de si
gurii, că ast-feliu s’a gândiţii, când 
a pronunţaţii cuvintele de mai susü. 
N’a visatü înse, că gândulu lui va 
fi datü de golü în şedinţa următore 
a camerei chiar de cătră unü colegü- 
deputatü din sînulu acelei partide, 
care avea sé-i fia mai multü recu- 
noscétóre pentru modulü cum a 
luatü în apérare cesti unea fusiunei 
partidelorü amice pactului dualistü.

Deputatulü Cornel Ábrányi a 
fostü acela, care a avutü curagiulü 
a li-o spune măriţilortt legislatori 
unguri, spre a lorü deosebită sur
prindere, verde pe unguresce: „Aţi 
traitü şi voiţi sé trăiţi şi de aici în
colo totü numai din privilegii !

Cu adencă consternare şi-au au- 
4itu representanţii rassei domnitóre 
sentinţa nimicitóre din gura acestui 
talentatü deputatü şi faţa lorü a 3n- 
má^muritü, când Ábrányi, vorbindu 
de legislaţia dela 1848, atátü de 
multü lăudată pentru pretinsulü ei 
liberalismo, a constatato, că nici 
acésta legislaţiă n'a rupt’o pe do- 
plinü cu privilegiile, că le-a susţi- 
nutü în censulü electoralü, cu pri
vire la confesiuni, la camera mag- 
naţiloru şi în municipii.

„In lcculü vechilorü privilegii4*, 
4ise elü, „aţi organisata privilegii 
noué; dér nu mai merge cu privile

giile, ele nu se unescü cu spiritulO 
statului de dreptü şi alü libertăţii 
şi astăcji rassa maghiară nu ’şi va 
mai puté susţinâ egemonia cu aju- 
torulü privilegiilorü“.

„V’aţi aruncatü în braţele co- 
rupţiunei, v’aţi făcutO în parte slu
gile guvernului şi aţi tolerată tòte ne
dreptăţile, numai ca sé staţi deasupra.... 
In locü se daţi rassei maghiare o 
crescere cum se cade, ca sé potă 
susţinâ marea concurenţă, aţi co- 
rupt’o. Vedeţi înse, că aşa nu mai 
póte merge“...

Aşa le-a vorbitü Abram i şi decă 
d’alde Pulszky şi soţi şi d’alde „Pester 
Lloyd“ 4icu, că teoria lui póte face bu- 
curiă numai ,,agitatorilorö“ din sînulO 
naţionalităţilor^ se înş0lă.

Nu bucuriă, ci întristare trebue 
sé cuprindă pe toţi patrioţii adeve- 
raţi din sínulü naţiunilom nema
ghiare, când védü, că autrebuitüsé 
trécá 28 de ani dela restabilirea con
stituţiei, ca sé se afle unü Maghiaru, 
care sé constate, că ea e clădită pe 
privilegii şi că astfelü nu póte dăinui.

„Nu cereţi privilegii“ ne 4i°e 
contele Szapary. Dér ce se mai ce- 
remü şi sé mai aşteptămti, când 
rassa maghiară le-a secuestratü tòte 
pentru sine, ca se-şî susţină cu ele 
egemonia?

De aceea trebue sé se împli- 
nescă pre4icerea lui Ábrányi şi sé 
cadă mai întâiu cu des0vîrşire sis- 
temulü de privilegii, ca sé pótáveni 
în loculü lorü drepturile.

Atunci vomü mai puté vorbi, 
căci noi drepturi ceremu, nu privi
legii, 0ră pănă ce vorü esista privi
legiile, acestü stato nu póte fi unü 
statü de dreptü, nu póte trăi ín elü 
spiritulü libertăţii.

Prin ce îşi susţine rassa maghiară 
hegemonia.

In şedinţa de Sâmbătă a dietei 
ungurescî a vorbitu, la desbaterea 
bugetară, şi deputatulu Cornel Abranyi. 
Discursulu seu a fâcutu sensaţiă pen
tru testimoniulu, ce l’a da tu — c’o

rară sinceritate — rassei maghiare, 
susţiindti, că ea din vechime, numai 
p-pn privilegii se ţine la suprafaţă. 
Acestă parte a discursului lui Ábrányi 
o lăsămti sé urmeze aici :

Deputatulü Stefanü Tisza ne dă sfa- 
tulü, sé păşimtt pe unü terenű productivü 

şi sé ducemü puterea materială şi morală 

a naţiunei maghiare în oerculö puterii uni

versale a monarohiei întregi. Faţă cu acésta, 

eu punü o altă tesă: ca adecă noi nu nu

mai sé nisuimü de a esploata greşelele 

rassei maghiare càtù mai bine în interesulü 
puterii de stato, ci sè căutămfl a delătura 

aceste greşeli, şi astfelü se facemü ca rassa 
sé fiă mai aptă pentru scopurile alcătuitore 

de stătu. (Vii aprobări în stânga.)

Francesii, Englesii, Germanii şi Ita

lienii n’au nevoiă de a-se lupts. pentru-ca 

sé fiă înşişi rassă domnitóre în ţâra lorü ; 

ei n’au decátü sé emuleze cu celelalte na
ţiuni. Maghiarulü ínsé, afară de lupta de 

emulare internaţională, trebue sé se lupte 
şi în patria sa pentru hegemouiă, fiind că 

o mare parte a poporaţiunei tolerézá nu
mai hegemonia maghiară, ínsé nu o spri- 

jinesce. Bassa maghiară şi-a npèratu he

gemonia secoli întregi un mai prin privi

legii şi şi-a putut’o .susţiné numai în modulü 

acesta. EserciţiulO acesta de sute de ani 
s’a prefácutü în sânge la rassa maghiară, 

aşa că încă şi astăzi nisuinţa după privi

legii jóca la noi unü rolü mare. Nepotis- 

mulu şi protecţiunca aparü ca nisce rdmăşiţe 

ilegitime ale vechiloră ’privilegii. Chiar şi le- 

gislaţiunea deîa 1848, care a delăturatfl 

privilegiile, n’a pututii s’o rupă (leii ni ti tu 

cu aceste privilegii, oi le-a păstratfi la cen

sulü electorală, cu privire la confesiuni, la 

camera magnaţiloru şi la municipii; pentru- 
că deoparte a simţittt, că clasei de mijlocü 

maghiare, inteligenţei nenobile ii stau în 

drumü privilegiile nobilitare şi că, prin de- 

lăturarea lorü, ea se va întări. De altă 

parte înse a simţitO, că naţiunea politică 

nu va fi nici atunci destulü de tare spre 

a învinge tòte neajunsurile, din care causă 

în loculu Yeehilorü privilegii, s’au orga- 

nisatú privilegii noué. Dér aceste nu mai 

potü fi susţinute multă timpă, pentru că suntü 

în contrazicere cu spiritulü statului de dreptü 

şi alu libertăţii.

Pe cátü de greşitO este dâră de a-o

rumpe cu desvoltarea istorică şi de-a ni 
vela repede, pe atátü de gresitü este de-a 

apéra, în aseunsü séu pe faţă, hegemonia 
maghiară în formă de privilegii, căci acésta 
este a4î ou neputinţă.

Desvoltarea istorică, oare în creaţiu- 
nile ei dela 48 a chiámatü în ajutorÖ in- 

teliginţa nenobilă, ca sé se salveze hege

monia maghiară, a mersü prea departe în 
infiltrarea principiilorü liberale, decátü ca 

acésta sé se mai pótá acuma zădărnici, 
deşi acele principii au dusü în viâţa prac

tică la resultate cu totulü altele, decum au 
visatü idealiştii dela 48 ; căci drepturilorü 

egale le-au pusü alături şi îndatoriri egale, 

pe când în vieţa practioă împlinirea înda- 
toririlorü nu se póte eseouta la fiă-care, şi 

activulü drepturilorü egale va fi în curéndü 
íngreuiatü prin passivele neegalei împliniri 

a indatoririlorü. (Vii aprobări în stânga).
Imediatü după 1848 deficitulü acesta 

nu s’a observatö, pentru-că tòte popórele 
erau în acelaşi modü asuprite, dór îndată 
după restabilirea constituţiei se ìncepù 

cruda matematică a legilorü eterne naţio- 

naiü-economice. Raporturile de avere, acéstà 
columbă, pe care se ra4imă hegemonia ma

ghiară, s’au schimbatü rapido şi cu ele dim
preună s’a schimbatü şi icòna societăţii. 

Rassa maghiară, şi o parte a nobilimei 

maghiare, pentru-ca se se potă sudino 

celü puţinu unu timpü óre-care la supra

faţă, s’a aruncatü în braţele corupţiunei, 

şi s’au vèndutu, parte ca slugi ai pitterei 

guverniale, parte ca tolerători ai tuturora 
nedreptăţiloru.

Multi au fáoutü responsabili pentru 

acésta pe liberalismo ; alţii basa de dreptü 
publicü : amândoi fără îndreptăţire, căci 

vina zace numai in marea negligenţă de 

care ni amü făcuta culpabili cu toţii, pen- 

tru-că ni-amü ocupatü cu tòte, numai cu 

marile probleme aie instrucţiunei publice 

nu ! Itassa maghiară n’ar fi trebuitü s’o 

eorupemü, ci s’o crescemù, pentru ca sé 

potă suporta marea concurenţă.

De aceea vorbitoruiü se teme de ur

mările politicei bisericescl pripite, care a 

rescolitü tòte contrastele. Cine ar cuteza 

sé 4ică a4i, că societatea maghiară e mai 
unitară, după reforma politică bisericéscà, 

decátü înainte? (Aprobări îu stânga.) Cine 

se va îndoi, că ceea ce se petrece înaintea

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.
Memorii, de Y asilie  M o ldovan ii.

(29] (Urmare).

FavorisaţI de întunecime, ne cobo- 

rímü cu N. Mureşianu în curtea protopo

pului, luámü în mână doi pari puternici 

şi ne postamü sub porta boltită a casei 

parochiale. Nu a trebuitü sé asteptámü nici 
unü minutü, şi vinü 3 inşi. Le sárimü îna

inte cu parii ridicaţi, provocându-i: le a 
fegyvert! (josü arma). Ei aruncă josü pus- 

cile şi disparü. Abia amü aruncatü parii, 

şi amü luatü puscile, şi étá că mai vinü 

doi, cu caii amü procedatü asemenea. Unulü 

din ei éra Dr. Szentpóteri, celalaltü toc
mai husarulü, care ni-a pa4itü; elü éra 

împuşcatu usorü prin falcă, ne-a cunoscutü 

şi ni-a cerutü scutulü.
— Ilü vei ave, că te-ai purtatü cu 

női umanü, i-am disü

Tocmai era sé plecámü cu armele 
luate şi cu bietulü prinsonierü, când étá, 

că mai 4&rim0 0 fantomă négrá, abia gâ- 
fáindü în fuga mare. Eu îi iesü înainte cu 

puşca întinsă... Şi ce sé vedl?... Era Dra- 

gosü, avéndü în mână o puşcă cu doué ţevi.

— Domnule Dragosü! i-am 4isü. Deşi 

te-ai purtatü cu noi în modü perfidü, deşi 
ni-ai tradatü Maghiarilorü, şi cu tote-că 

mi-ai contemnatü trei epistole scrise în 

gura morţii, totuşi vino cu mine, se-ţî mân- 
tuescü viaţa, că acésta singurü eu o potü 

face din câţi omeni vorü fi. a4î în Abrudü.
Aveam de eugetü sé-lü ascundü, dim

preună cu husarulü meu prinsonierü, în 

podulü scólei, pănă va întră Iancu în oraştt.
Elü se apropia de mine, îmi căuta 

în faţă, căci după portü nu mé cunoscea, 
fiindü acum îmbrăcată cu vestmintele, ce 

mi-le dase Buteanu. Dragosü recunoscu pe 

prefectulü, care ílü stropi cu mocirlă. ínsé 
séu din antipatia, ce a fostü susceputü 

omulü acesta asupra mea, séu pentru mo
dulü neatrágetorü alü agrăirei mele, n’a 

avutü încredere, ci fără a-mi da unü cu

véntü ca réspunsö, a dispárutü în întune

cime cu armă cu totü.

Alte doué figuri... D-lü Ioanü Boeriu, 

fugea cu capulü golü.
— Ce-i domnule ?

— Nu mé întreba, frate! Muierea cu 

doi copii şi cu cumnată-mea, au trecutü 

cu trăsura — de nu i-orü fi împuşcattt — 

în Ungaria. Er eu precum mé ve4i.
— Ce scii de Buteanu?

— Pe Buteanu, ferecatü în lanţuri, 

l’a pusü Hatvani pe rótele de dinainte ale 

tunului şi l’a dusü cu sine...
O altă figură era Arpadi...
Se făcuse bine diuă şi încă nici unü 

Románü n’am vé4utü sé între în Abrudü. 
Dorulü de a-mi redobândi straiţa cu scri

sorile şi armele, nu-mi da odihnă. Mure
şianu nu voia sé mé însoţescă, căci era 
cam atacatü la sănetate. Mi-am luatü inima 

în dinţi şi m’am dus singurü. Când am ajuns 

la capétulü uliciórei, ce dă în piaţă, mi-se 
arăta o privelisce împunătore. Mai la tote 

casele fâlfăiau flamure tricolore maghiare. 

Pe uliti ici colo cate-unü cadavru de-a

Románilorü împuşcaţi, încolo nici unü su

fletü de omü. Mi-se părea, că mé îngro- 

zescü de mine însu-mi. Am rémásü încre- 

menitü locului, pănă când unü călăreţtt 

maghiarü, care venise în fugă desperată 

asupră-mi, m’a desteptatü. Intindü arma 

golă asupra lui şi strigü: josü de pe calü! 

Omulü meu se dă frumosü josü şi fuge în

tr’o curte, ér eu mé urcü pe calü şi mergü 
la scolă. Pe calü era unü sacü deságitü 

plinü cu umplături (fişaguri). Imi íncarcü 

puşca şi plecü a doua oră, dér acum cu 
mai multă precauţiune.

Tocmai când era sé întru în casele 
popii din Isbita, chiar din ferestra cuarti- 

rului meu se descarcă asupra mea doué 
puşcăţuri. Fiindü ínsé tare aprópe de fe- 
réstrá, nu m’au nimeritü. Abia dau ínaé- 

rétü, şi de lângă biserica catolică mé în

tâmpină altă descărcătură. Yé4éndü, că e 

primejdiă, am apucatü pe-o uliţă strimtă, 
care ducea totü în direcţiunea, unde era 

scóla. In capulü uliţei mé întâmpina o cétá 

ca de 12 lănceri şi me provocară sé de- 
punü arma.
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oohiloră noştri, nu este decâtă o luare la 

trântă între absolutismü şi revoluţiune ? 

Adevărată, că amândouă o faoü sub mască; 

tristü este însă, că classa de mijlocü ma

ghiară, că viâţa publică şi inteligenţa, n’au 

destulă putere, spre a-le demasca şi ruşina. 
(Vii aprobări în stânga estremă.)

♦

Pănă în sufletü l’a amărîta pe depu- 

tatulű August Pulszky doctrina lui Ábrányi, 

contra căreia — 4*ce — trebue sé pro
teste. D-lă Ábrányi a afirmatü adecă, că 

rassa maghiară numai prin privilegii şi-a 

susţinuţii hegemonia sa asupra naţionali

tăţilora, şi că acósta s’a întâmplata şi în 

legile dela 1848/49 şi în politica urmată 

de atunci. Nu numai adevérula istorica, 

dér chiar chemarea gintei maghiare, tóté 
tradiţiile istoriei maghiare, tóté drepturile 

naţiunei maghiare sunta tăgăduite prin 

acâstă doctrină, c}*80 d-la Pulszky, şi ca 
dovadă în contra lui Ábrányi susţine, că 

diplomele nobilitare s’au împărţita celora 

oe s’au distinsa pe câmpula de bătaie, fără 

consideraţia la naţionalitate. Ábrányi şl-a 

uitata cui face servicii, când cjice, că ni- 

suinţa Maghiarilora spre hegemoniă a lă

sata urmele sale şi în 1848.
Acéstá teoriă a lui Ábrányi este cu 

atâta mai straniă, cu câta — în moda des
tula de cuprindétorü — ea se întelnesce 

c’o aserţiune, oe a făcut’o ieri contele Sza- 

páry, după care, din punctula de vedere 
alü îndreptărei relelora ivite în cestiunea 

naţionalităţilora, ar cere póte dreptatea şi 

oportunitatea, ca noi sé schimbăma îm

părţirea cercurilora electorale. Dócá este 

ceva, ce trebue sé fiă eschisa în cestiunea 

sohimbărei legei electorale, atunci acesta 

este punerea ei în legătură cu cestiunea 
naţionalităţilora. (Vii aprobări în drepta). 

Déoá nisuima la o conlucrare a diferi- 

telora partide, trebue mai înainte sé evi- 

tăma asemeni neînţelegeri (Vii aprobări în 

drépta).

Vorü sè ne ducă ín dietà?
piarula lui Iuliu Horváth, „Magyar 

Hit lap“, publică, sub titlula „Voci asupra 
discursului lui Szapáry“, estrase din „Neue 

Fr. Presse“ şi „Polit. Oorrw, cari sunta in

spirate dela Pesta.
„Neue Fr. Presse“ susţine, că Sza

páry face solidaritate cu Apponyi şi că în
tinde mâna partidei poporale a lui Ferdi
nanda Zichy. Szapáry vró sé facă fusiunea 
numai împreună cu Apponyi; consimte cu 
eia cu privire la academia militară şi pre
tinde, ca representanţii naţionalităţilora sé 
fiă duşi în dietă. Dér — 4i°0 numita fóiá
— Szapáry ar trebui sé scie, că legea nu 
eschide represeotarea naţionalităţilora. De 
ce nu şî-a începută (Szapáry) politioa de 
naţionalitate, când a fosta la guvernù? Dis- 
cursula lui Szapáry dovedesce în tota ca
sule, că partida liberală a lucrata înţelep- 
ţesce, când a depărtata energica dela sine 
pe acesta bărbata de stata.

„Poli. Corr.u constată asemenea, că 
Szapáry a întrata în legătură cu Apponyi. 
Prin acésta Szapáry a turburata situaţiunea 
parlamentară. In asemeni împrejurări par
tida liberală e datóre, sé apere basa de

— Eu nu depună arma, fraţiloru, că 

sunt Románü ca şi voi. Dér sé nu întraţl 
încă în Abruda, că Ungurii puşcă pe fe- 

restri, ci veniţi cu mine la protopopula, 
pănă se voru mai aduna Românii.

Ei m’au condusa pe după nisce gră

dini la scolă. In druma ni-ama familiari- 

satü laolaltă, şi abia acum mi-a venita 

minte, că eu sunt îmbrăcata unguresce.
Am întrata în scolă, sé-ml iau vest

mintele românesc!. Aici am aflata pe d-lu 

Adriana plina de îngrijiri, că-la vora omorî 

Românii.
— Domnule, tocmai era sé arunca 

aceste vestminte, dér totü voiu rémáné cu 

ele, căci eu sunt mai cunoscuta. îmbracă 
d-ta vestmintele mele românescl — i-am 

disa — şi de Români nu purta frică.

Apoi am chiămata céta mea de lăn- 
cerî,. cu care făcusem cunoscinţă, li-am 

arătata pe Adriana şi li-am spusa, că dân- 
suia încă e Româna de-ai noştri. Ei au 

disű, că decă e de-ala lui Axente, atunci 
„vivat, sé străescă!u (Va urma).

drepta publicö dela 67 şi sé validifceze po
litica, ce resultă din ea.

După-ce citézá aceste voci, „Magyar 
Hirlap“ adauge:

Declarările făcute de Szapáry în ces
tiunea naţionalităţilora le lămuresce fòrte 
multa următorea soire a ^Tribunei“ :

Schimbarea legei electorele este deja ună 
faptă hotărîtu, pentru-că ori câta s’ar şi 
opune guvernula maghiara, monarchia şi 
amicii ei cerii hotărîtu, ca sè potă întră în 
dietă şi Bomânl. „Tribuna“ 4ic®> că Românii 
suntü gata, de a trimite în dietă pe represen
tanţii lorü.

* *
*

Fòia unguréscá, care servesce 0răşl 

interesele partidei guvernului, caută, după 

obiceiu, a esploata vocile de mai susa con

tra lui Szapáry, care li-a devenita guver- 
namentalilora cam inoportuna, 4ic0ndö, că 

Szapáry umblă sè pactese acum şi cu Ro

mânii. (Se scie, că pactula cu Saşii dela 
1890 tota Szapáry l’a încheiata, care pe 

atunci era ministru-preşedinte).

N’ama da prin urmare nici o aten
ţiune scirei ce 4ice, că o aduce „Tribuna“, 

şi care ar lămuri aşa de multa politica 
d-lui Szapáry, decă în casula de faţă. n’ama 

sci, că în adevără în „Tribuna“ s’au sus

ţinuta cele mai susö citate.

Auume într’una articula întitulata 

nNoi şi Saşiiu cetima în „Tribuan“ dela 16 

(28) Februarie următorele :

....E astă4* lucru neîndoiosă, că legea 
electorală actuală are sé fiă supusă unei 
revisuirl. Zadarnica se opună cercurile po
litice din Budapesta, căci ele vora fi în 
cele din urmă nevoite sé recunoscă nece
sitatea revisuirii. Revisuirea n’ar avé ínsé 
nici o raţiune de a fi, déoá n’ar fi făcută 
aşa, încâta pe basa nouei legi electorale, 
Românii sé pótá lua parte la alegerile de 
deputaţi pentru parlamentă. Monarchia şi 
amicii ei doresca sé-i scie pe Români re- 
presentaţî în parlamentulQ ungara, şi Ro
mânii suntü gata sâ-şl trimită ómenii de în
credere în acelă parlamentül numai ìnsé, décà 
egala va fi censula pentru toţi şi décà 
acelaşi numérö de alegétorl va da pretu- 
tindenea una deputata....

Ce nevoia mai avemă atuucî de autono
mia Ardealului ? Omeni se fimu, şi putemă 
dimpreună cu Slovacii, cu Sèrbii şi cu Croaţii 
sè croimu drumulă şi pentru gavernulu din 
Budapesta, care tot-déuna va avé nevoiă de 
noi spre a se susţiné faţă cu minoritatea ma
ghiară a luptătoriloră pentru independenţă.

Aio! ama avé dér o schiţă a unui pro

grama, care ar tindo a duce pe Români, 
pe Slovaci şi pe Sârb! în dietă ca împreună 

cu Croaţii sé formeze o partidă guverna

mentală tare, ca contraponda faţă cu kos- 

suthismula.

Acéstá schiţă de programa ínsé n’are 

nici măcara avantagiula de a fi originală. 

Este plagiată după „Agramer Tagblatt“ 

care atribuia una astfela de plana contelui 

Khuen-Hedervary, când era vorba sé de

vină ministru-preşedinte. Khuen sé fi plă
nuita adecă a-şi înciripa o partidă, cu care 

sé potă manevra după pofta inimei, ca în 
Croaţia, făcândă sé se alégá în dietă vre-o 

40—50 Români, câte-o duzină de Slovaci 

şi Sârbi şi una numéra corespun4étora de 
Germani, cari împreună cu cei 40 Croaţi 

ara fi formata o gardă puternică a d-lui 
Khuen în dietă.

Se ’nţelege, că dintre Germanii, cari 

aveau se vina în dietă, n’ar fi putută lipsi 

nici Saşii, cari totă-dâuna merga cu cela 

mai tare şi despre cari prevede autorula 

articulului din „Tribuna“, cu ochii profetici 
ai celora dela „Agramer Tagblatt“, că 

„într’una timpa nu tocmai îndepărtata noi 
(Românii) şi Saşii vomă trebui sé lucrăma 

împreună“.

Nu e dér nimica nou şi puţina im

portă, ce 4ice „Tribuna“ despre voinţa 

monarchiei şi a amicitoră ei de a vedé pe 
Români representaţl în dieta ungară. Ceea 

ce face ínsé o impresiune straniă este nu

mai siguranţa, cu care autorula articulului 

susţine, că décà se va schimba legea elec

torală, „Românii suntă gata s0-şl trimétá 
ómenii de încredere în dietă“, precum şi 

esclamarea caracteristică a lui : „Ce nevoiă 

mai avernă atunci de autonomia Ardealu
lui ?“ —

De unde scie acela autorö, că Româ

nii sunta gata a alerga cu duiumula în 

dietă, dèca censula va fi egală pentru toţi?
Redaeţiunea „Tribunei“, care subscrie

tòte ce le (|ioe articululă amintita, spune, 

că acesta i a venită dela ună „amică din 

afară“. Şifra (S) din capulă articulului şi 
mai presusă de tòte stilulă, confusiunea de 

idei şi contra4icerile ce se véda într’ânsulă, 
ne uşur0ză a da de urma autorului şi ne 

esplică astfela şi easula celă straniu. Auto- 

rulă din cestiune are slăbiciunea, încă de 
pe când conducea elă „Tribuna“, a ’şl 

aduce în tergă ideile sale, fiă câtă de 
scrîntite, tota numai în numele Româniloră, 

şi mai alesă îi place sé jóce pe profetula 

Ardeleniloră, după 41c£da străbuuă, „nemo 
profeta în sua patria“.

Ei bine, nu ne mirămă nici decum 
décà acesta oraculă ală „Tribunei“ e gata 

a sfătui pe Români sé se mulţum0scă şi 

o’ună censă egală electorală şi sé facă 

treburile „monarchiei“ în dietă căci, ne 

aducemă aminte, pe la 1885 scriea în „Tri
buna“, că „Românulă nu umblă după idei, 
elă vrea sé aibă hrana de tòte cailele, 

adăposta sigură şi tigna lucrării pacînice : 

nu-i trebue nici ună dreptă, décà le are 
pe aceste“...

Ce minunată s’ar pute împăoa aceste 

vederi cu vederile lui Apponyi, Szapary şi 

a lui Ferdinandă Zichy în cestiunea naţio
nalităţilora !

Naţionalităţile din Ungaria
şi eonducetorii loru.

In partea a 2-a a articulului séu, 
„Parlamentär“ continuă espunerea 
cam aşa:

Se 4ice, că Széchenyi a fosta celă 

mai mare Maghiară; conducătorii naţionali- 
tăţiloră se provocă la Széchenyi şi consoţl 

ca la ună bărbată înţeleptă şi dreptă ; eu 
din contră observa, că în ce privesce ma- 

ghiarismulă, elă nici c’ună firă de pără 

n’a fostă mai bună, decâtă Kossuth, Tisza 

şi tòte guvernele maghiare, cari au urmată 

pănă astă4l. Széchényi a fostă ună omă cu 
totulă nutrită de spirituia maghiara, căruia 

devisa: „TJrnah született a magyar“ nu-i sta 

numai pe limbă, ci îi era săpată în inimă.

Kossuth n;a fostă, ca Széchenyi, ună 
Maghiară esclusivo, deóre-ce elă introduse 

în curentulă dominantă şi arogantă nu nu

mai păreri, idei şi puteri maghiare aris

tocratice, ci şi ungare democratice.

Este nedrepta, că democraţia e fruc- 
tulă geniului maghiară, şi nici nu se unes- 

ce conceptulă democraţiei cu devisa „Ur

nák született a magyar“. Décà voimă sé 

vorbimă adevérula, trebue sé recunoscemă, 

că principiulă democratica s’a ivită in Eu

ropa mai întâiu la Ţarulă rusesca Petru 

celă mare. Deci nu la Maghiari şi nici prin 

revoluţiunea francesă, ci cu 100 de ani 

mai înainte a răsărită în Rusia aurora prin
cipiului democratică.

Kossuth şi Petőfi, în vinele cărora 

curgea sânge slavă, Andrássy, Tisza şi con
soţl, suntă dér pa nedreptă priviţi ca ur- 

4itorii curentului maghiară. Aroganţa şi 

pofta de domniă zace în rassa maghiară. 
Idea de naţionalitate, ca principiu caltu- 

rală, s’a ivită mai întâiu în timpulă re- 
formaţiunei.

Aş“ pune bucurosă pe ori-care dintre 

conducétorii naţionalităţilora sé formeze 
cabinetulă ungară, cu condiţiunea, ca sé 

índestuléscá naţionalităţile, după cum vo- 

iescă ele, si sunt singură, că nu s’ar afla 

nici unulă, care sé ia asupră-şl acéstá sar

cină, seu şi. décà ar face-o, nici unulă n’ar 

fi în stare sé şl susţină în parlamentă lo

cuia timpă mai îndelungată, decâtă 24 
óre. Nu numai cercurile parlamentare, ci şi 

societatea este într’atâta supusă acestui 

curentă, încată chiar şi prin noué alegeri 

abia s’ar puté produce o nouă disposiţiă. 

Numai coróna ar fi în stare sé ordone, ca 
să înceteze acestă curentu şi numai ea sin

gură l’ar puté restrìnge între marginile 
sferei sale proprii, dócá ar voi să-şi aplice 

dreptulă esecutivo, pe care îlu are, la legea 
de naţionalitate.

Slavii ar trebui sé se hotărâscă a face 

ună pasă la coronă, séu eventuală a face
o interpelare ministrului-preşedinte aus
triacă.

1, Are ministrulă-preşedinte convin
gerea, că decă cabinetulă vienesă observă,

| eă în unele părţi al® monarchiei se dej 

vóltá astfelă de stări, ee potă fi periculos« 

pentru monarchiă, are datorinţa sé împăr*
: tăşescă acestfi faptă corónei şi sé luere

i pentru delăturarea lui ?

2. Este cunoscută d-lui ministru-pre* 

şedinţe faptula, oă jumătatea monarchiei 

nóstre, numită Ungaria, stă pe una punotü 

de vedere revoluţionarü, deóre-ce voiesce sé • 

transformeze Ungaria de odinioră constitu 
ţională, în care tóté naţionalităţile erau 

egală îndreptăţite, se puteau desvolta şi 
îşi puteau cultiva limba şi datinele naţio* 

nale, într’o Maghiariă genetică unitară, şi se 
folosesce de mijlóce draconice?

3. Este cunoscuta d-lui ministru-pre

şedinte, că legea de naţionalitatey sancţionată 
de cătră Majestatea Sa, se calcă în piciére 

tocmai de aceia, cari sunta chiemaţl a-o 

aplica cu conscienţiositate, adecă de în- 
tregă ministerulă ungară, şi că naţionalită

ţile şicanate, îndată-ce pretindă realisarea 

legii, suntü învinuite cu tradare de patriâ şi 

representanţii loră suntă aruncaţi în temniţa 

ca trădători de patriă, conturbătorî de linşte 

şi ca agitatori?

4. E aplecată d-lă presidentă a esa* 
mina cu temeiu lucrările acestea, a infor

ma corona despre ele, şi prin acósta a 

mântui monarchia de pericolulă ameninţă* 
toră ?

Deci astfelă faptele trebue sé se com
bată cu fapte, în potriva unui ourentă pe- 

riculosă trebue aplicată ună curenta şi mai 

puternică. Nu este dér priinciosă a lupta 

contra singuraticilorü omeni, ci liberalita* 
tea fictivă şi falsă maghiară, trebue corn 

bătută cu fapte, prin cari sé se dovedescă 

că adevérata libertate condiţionâză înainte 
de tóté dreptate şi echitate.

0 nouă volniciă.
Cu privire la subtragerea sti- * 

pendiilorü celoru trei tineri univer- [ 
sitari din Cluşiu, despre care amü j 
vorbitü. mai pe iargu la timpulü séu, \ 
„ Unirea“ din Blaşiu publică sub tit- \ 
lulu de mai susu unu. articulu, în j 
care dă următorele lămuriri: j

Biserica gr. cat. română, pe lângă ■ 

fundaţiunile administrate de capitule, are 
şi alte fundaţiunl, cari se administreză de î  

exactoratulă ministerului de culte şi in
strucţiune publică. Intre acestea din urmă 

suntă şi fundaţiunile de stipendii întemeiate 

de Ramonţai, Boba; Maiorft, Gavrilă, Vaida ; 

şi Klein, din cari se dau în fiă-care ană 

38 stipendii la studenţii săraci.
Fundaţiunile acestea numai prin voi- 

nicie au ajunsă în administraţiunca ministru• 
lui de culte şi instrucţiune publică. Pe tim- 

pulă absolutismului guvernula a luată aceste 

fundaţiunl fără nici unu motivă din mânile 
capitolului din Blaşiu, care în sensulă lite* 

relora fundaţionale singură este îndreptă

ţită a-le administra. Dela guvernula abso

lutismului nemţescă fundaţiunile au trecutü f 

la guvernula constituţionalismului unguresc, 

care nu a voita a le mai da sub adminis

trarea capitolului, deşi acesta le a reclamata j 

de repeţite-orî. I

Astfelă fundaţiunile din cestiune se ° 

manipulézá şi astă4i în ministera, unde 
suntă elocate mai vîrtosă în hârtii de stată, 

dér asupra veniteloră loră singura Consis- 

torulă archidiesauă a dispusă pănă în 4iua 

de astă4l, avândă ministrulă numai dato
rinţa de a asigna venitele sprp scopurile 

stabilite în literele fundaţiocale şi la per- 

ceptoratele designate de Consistoră.

In tómna anului trecută Consistorulü ! 

a cerută, ca de obiceiu, asignarea la per* 

ceptorate a celora 38 stipendii conferite 

pe anulă şcolara 1894/5. Ministrulă a în- J 
târ4iată peste obiceiu cu asignarea stipen- 

diiloră şi abia în luna lui Februarie a. c. ; 

şi după repeţite solicitări a sosită rescrip- 

tulă ministeriala, prin care 35 stipendii 

s’au asignată la perceptorate pentru şcola» 

rii, cărora acelea au fostă conferite, ér la 
trei studenţi, şi anume Nerva Moldovanu, 

medicinistă în anulă ală 5-lea şi stipendistú 

Ramonţană cu 315 fl., Valeriu Muşte, me

dicinistă în anulă ală 2-lea şi stipendistü 

Bobiană cu 60 fi. şi Semproniu Munteanu, 
jurista în anulă ală 2-lea şi stipendistü
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lamonţană cu 100 ti., ministrulü li-a de- 

mfgafcö asignarea stipendiilorú la percep- 

toratulö din Cluşiu, aducéndü de pretextö, 
oá numiţii studenţi „au luatü parte la unei- 

tiri naţionale române şi pentru acésta au fostü 

jji pedepsiţi pe cale d is c ip lin a răDeci minis

trali! a cerutö dela Consistorü, sé-i propună 

alţi şcolari, cărora së le confereze stipen
diile amintite.

Fòia din Blaşiu constată apoi, 
că prin acésta ministrulü a comisü 
mai multe acte de volniciă: a căl
caţii dreptulu de proprietate şi in
violabilitatea literelorü fundaţionale, 
prin carî se dispune, ca stipendiile 
së se conferésca prin Consistoriu, 
iară nici unü amestecü din partea 
ministrului. De altă parte chiar ad- 
miténdö, că numiţii studenţi „au 
luatü parte la uneltiri naţionale ro
mâne şi că pentru acésta au fostü 
şi pedepsiţi pe cale disciplinară“, cu 
ce dreptü vine ministrulü së-i pedep- 
8éscá acum pentru acelaşi íaptü a 
doua-oră, subtragendu-le stipendiile ? 
Dér ministrulü n’are dreptü de-a 
flubtrage stipendiile, celü multü décá
1i s’ar puté admite dreptulü de-a 
supraveghia, ca fundaţiunile së nu 
se prădeze şi së nu se toloséscá în 
scopurî, ce nu suntü stabilite în li
terele fundaţionalî. Casulü acesta 
înse nu are locü. Chiar dèca minis
trulü ar fi avutü óre-cari nedumeriri 
■cu privire la cei trei studenţi pen
tru ţinuta lorü politică, elü trebuia 
«8 comunice faptulü Consistoriului, 
care singurü este îndreptăţitfl de-a 
conferi séu subtrage stipendiile, ér 
du se se facă însu-şî dispunëtorü 
asupra stipendiilorü nòstre.

In fine, „Unirea“ spune, că din
tre cei trei tineri, cărora li-s’au sub- 
traBÜ stipendiile, unulü este orfanü 
de tată şi avisatü numai la acelü 
stipendiu, alü 2-lea e fiiu de preotü 
séracü, ér alü treilea este fiiu de 
preotü şi profesorü în Blaşiu, care 
din salarulü sëu modesti! trebue së 
susţină doi fii la universitate. Apoi 
termină astfeiü:

In faţa acestei nedreptăţi, avemă o 

singură mângăere, şi anume, că Consisto- 

riulfi archidiecesanü, precum suntemö in

formaţi, a remonstrată energică în ccntravol- 

fiiciei ministeriale şi a cerutö, sê se ăsig- 
neze stipendiile la cei trei studenţi atâtü 

de greu loviţi. De astfeiü de lovituri ne 

vomă puté apërà în modü radicai, numai 
déoá se vorü face şi în viitorü cei mai 

«nergicl paşi, ca fundaţiunile, luate de unü 
guvernă absolutisticü d,-n administraţiunea 

competentă a capitulului metropolitanô, së 

8e íntórcá ér sub administraţiunea aceluia. 

Pe lângă aceşti paşi energici militeză nu 
numai motivele desfăşurate mai susö, ci şi 

împrejurarea, oă sub titlulü de administra- 

fiune oiinisteriulă de culte şi instruoţiune 

publică ridică în fiesce-care anü mai multe 
aii de florini pentru unü fondü creatü în 

mmisteriu, din care noi nu ne împărtăşimă 

ou nici unü cruceriu. Miile acestea, ce ni

se subtragü în fiesce-care anü, suntü o pa
gubă fòrte simţită pentru biserica nostră, 

unde clerulă, mvă(,ătorimea şi instituţiunile 

nostre religióse şi culturale se luptă cu 

cele mai mari lipse.

SC1RILE DILE1.
20 Februarie.

Parastasn pentru archidncele Albrecht.
Sâmbătă în 18 Februarie c. s’a ţinută în 

biserica catedrală din Caransebeştt paras- 

tasü pentru odihna sufletului răposatului Ar- 

•chiduce Albrecht. La serviciulü divinü a 

pontifioată însuşi Prea Sânţia Sa Domnulü 
Episcopă Nicolae Popea, asistatü de Prea 

Cuvioşia Sa Pătintele Arhimandritü Filaret 
Mueta şi preoţimea locală. La acestü aotü 

de pietate pentru rëposatulü Archiduce au 

luată parte membrii Venerabilului Consis- 
fcorü, corpulü didacticü dela institutulă pe

dagogică şi celü teologicü şi elevii acestui 

institută şi alţi credincioşi de frunte.

— o—

Generalulû Poenarü, ministrulü de răs- 
boiu românü, care a representato pe Regele 

Carol laîmormêntarea archiducelui Albrecht 

s’a întorsă din Yiena Sâmbătă. Elü a fostü 

primitü în audienţă de împëratulü Fran

cisco losifü şi de împëratulü Germaniei, şi 

monarchulü nostru i-a oonferitü ordinulü 

oorónei de ferü cl. I, ér adjutantului sëu, 
căpitanului Demetrescu, acelaşi ordinü 

cl. III.

Ajutore pentru Ciangăi. Sâmbăta tre
cută s’a ţinutfl în Budapesta adunarea ge

nerală a „Societăţii maghiare pentru aju

torarea Ciangăiloră“. Adunarea s’a ţinută 

sub presidiulü contelui Teleki Géza, fiindü 

de faţă primarulü or?şenescă Kamermayer 

etc. Ou privire la Ciangâii din Bucovina, din

tre cari, după cum ^ise preşedintele, mulţi 

arü voi së se íntórcá în patriă, adunarea a 

hotărîtă së înainteze ministrului de agri- 

oultură o adresă, în care së-i cérá, ca ou oca

siunea colonisăriloru së ţină séma de Ciangâii 

bucovineni. Apoi „pentru bisericele şi pentru 

misia reformată din ValahiaM, adunarea a vo- 
tatü pentru anulü trecutü unü ajutorü de 

900 fl., ér episcopulü réf. Szász Domokos 

va fi rugatü së raporteze despre modulü 

ajutorărei. Pentru biserica şi şcola rom.- 

cat. din Bucovina s’a votatü 450 fl. Socie

tatea, care dispune de-o avere totală de 

56,186 fl., mai dă unü ajutorü de câte 
200 fl. pentru preoţii maghiari din Herte- 

lendyfalva şi Jozsefalva, în Bucovina. — 

Nimenea nu-i împiedecă pe Unguri de-a 

acorda aceste ajutore ; numai „liberalulă“ 

regimü ungurescü face escepţiunea, de-a 

interqfice supuşiloră nemaghiarl primirea de 

ajutóre din streinătate.

-o—

Álegere de senatorii la universitatea 

din Bucurescì. Eri s’a ţinută la universi
tatea din Bucurescì adunarea colegiului uni

versitari spre a alege unü senatorü ín lo

culo multü regretatului Al. Orăscu. Candi

daţi d-nii profesori Gr. Stefănescu, Cantili 

şi T. Maiorescu.

— o —

Eclipsă totală de lună. Innóptea din 
10 spre 11 Martie n. va fi o totală eclipsă 

de lună, care va fi observată şi în părţile 
nostre.Decursulü va fi astfeiü : la 2 óre 

53 minute luna va atinge umbra pămân

tului nostru, la 3 óre 51 minute se întu

necă de totü, la 4 óre 39 minute eclipsa 

îşi face calea de jumëtate, ér la órele 5 şi 

27 minute ìntréga întunecime este termi

nată. Sórele va rësâri la 6 óre 19 minute ; 

la 6 óre 20 minute apune luna, care cu 5 
minute mai târziu ese cu totulü din um

bra pàmèntului.
—  o —

Nou secretară de statu. La propune

rea ministrului de interne, Majestatea Sa a 

numitü de alü doilea secretarti de stată în 

ministeriulă de interne pe consilierulü mi

nisterială Széli Ignácz.

— o—

Bánffy pandurű-corporalű. In şedinţa 

dela 4 Martie a dietei unguresoï deputatulü 

Kovács Albert a ţinută ună díscursü, ín care 
a atacată vehementă pe ministrulă-preşe- 

dinte Báofíy, numindu-lă „marele pandurii 

corporală ală ţârii“.

—o—

Petiţiunî contra mineloru. Vinerea 

trecută a tostă primită prinţulă Dim. Ghica 

în audienţă de Regele Carolü. Cu acâstă 
ocasiune d. Ghica a comunicată Regelui 

resoluţiunea luată în ultima îütrunire dela 
„ Dacia“ a oposiţiunei naţională-liberale şi 

i-a înmânată petiţiunile contra legei mine- 

loră subscrise de 20,000 alegëtorl.

—o —

„Speranţia“, reuniune de împrumută 

şi păstrare în Borgo-Prundă, a realisată cu 

finea anului 1894 unü venitü curată de 
1422 fl. 99 cr. Dintre aceştia s’au destinato 

pentru scopuri de binefacere 80 fl., restulO 

parte pentru dividende, parte pentru a se 
adauge la fondulO de reservă, care în ur

ma acesta a ajunsü la 1347 fl.
—o —

Încoronarea Ţarului în Moscva. In
Kreml din Moscva se facă mari pregătiri 

pentru încoronarea părechei împărătesei

ruse, care se va celebra cu pompă estra- 

ordinară. La încoronare vorü fi represen- 

tate tôte curţile europene, parte prin am

basadorii lorü, parte prin plenipotenţiaţl es- 

traordinarï. Se c]ice, că Ţarulă, din inciden- 

tulă acesta, va adresa ună manifestă cătră 
poporulü sëu.

-o—
„Amintiri diplomatice din 1870“’ 

Sub acestă titlu publică „Nuova Antologia* 

unü articolü alü ambasadorului italianü 

oonte Nigra, în care se desorie, pe basa de 

documente autentice, atitudinea guvernului 

italianü înaiute şi în decursulü resbelului 

franco-germanü. In articolü se constată, că 

resbelulă s’a declarată din partea Franciei 

în contra voinţei şi dorinţei guvernului 

italiană.

Maree postale preţiose. Din Copen
haga se scrie: Ună bancheră din Franc- 

furt pe Mfcinü a trimisü unü agentü la Copen

haga, ca së negocieze c’unü medicü de aici 

pentru cumpărarea colecţiunei sale de mărci 

postale austriace. Agentulă a oferită pen

tru colecţiune, oare este cea mai mare şi 
preţiosă de aoestă feliu, 75,000 corone, 

mediculă însë nu vré së-o vândă mai josă 
decâtă cu 100,000 corone. Nu de multü elü 

şi-a vêndutü colecţia sa de mărci europene 

cu 20,000 corone.

Date statistice din Braşovtl 
şi Comitatû.

In calendarulü localü pe a. c., 
întitulatü: „ Bersăchsische Hausfreund“, 
redactatü de Prânz Obert, se află, 
ca şi în anii premergëtorï, unü felü 
de şematismfi de adrese din Bra- 
şovtt. Acesta conţine date impor
tante asupra tuturorü relaţiunilorfl 
nòstre din Braşovtt. In cele urmă- 
tòre estragetnü datele privitòre la 
Romàni, completate după putinţă. 
Eie merita tòtà atenţiunea:

Intre funcţionarii comitatensï se află 

ună singură Română, la sedria orfan ală: 

Iordanü I.Munteanu.—In oomisiunea admi

nistrativă găsimă pe adv. I. Lengeru. In 
oomisiunea sanitară : Dr. G. Baiulesou. In 

comis, de apelare pentru cause orfanale : 

I. Lengeru. In oomitetulü fondului de pen
sionarea funoţionarilorfi comitatensï: O. 

Sorescu. In comitetulü de verificare : N. 
Strëvoiu şi L. RomanO.

La Direcţiunea financiară a comitate- 
lorü BraşovO şi Făgăraştt suntü Români : 
Ioanü Cipu, secretarü de finanţe, I. Popo- 

vioi şi Gavrilă Maroşă, concepiştl, I. Chiffa 
revisorü.

Representanţa comitatensă, Români : 

V. Voina protop., I. Lengeru adv., Dr. G. 

Baiulescu medicű, O. Sorescu adv., L. Ro- 

manü căpit. în pens., Nie. Strëvoiu adv., 
Ioană Stinghe birtaşă, N. P. Petrescu func

ţionară de bancă, I. Russu notară comu
nală, A. Verzea parochă, Victoră Popea 

parochă.
Viriliştii comitatului Braşovă, români : 

G. B. Popp., I. Duşoiu, C. Steriu, — co

mercianţi ; S. Damianü adv., P. NemeşO 

notarü reg., Dr. A. Mureşianu redactorü, 

Ios. Puşcariu adv.; suplenţî : Andreiu Lu- 

panü, Andreiu Buntoiu, Basiliu Popovicl.
Funcţionari la diregètoriile judecâtorescî : 

Jucjî : Petru Popü, notarü Mihailă Russu, 
conducëtorü la cărţile funduare : Petru Fara. 

La judecătoria cercuală: sub-jude Petru 

Ungurü.
La judecătoria oercuală din FăgăraşO, 

care încă aparţine Braşovului, gásimü : la 

cărţile funduare unü adjunctă : D. Berlea, 

unü cancelistü : I. Cinte, şi altü cancelistü : 

Ios. Roşea. La judecătoria cercuală în Zâr- 

nescl : jude cercualü Nie. Penciu.

Va së 4ică din 88 funcţionari, suntü 

8 Români, respective 7, pentru-că d-lü P. 

Fara acum e permutată.
Notarü regescu : P. NemeşO ; Advocaţi : 

Damiană Sim., Lengeru L, Leményi Dr. N., 

Meţiană Dr. E., Popescu V., Popp Dem. 
Dr., Puşcariu Ios., Sorescu Oct., Strëvoiu 

Nie. Nouë Români între 32 advocaţi.
La oficiulü vamalü, la magazinulü de 

tutunü, la perceptoratulă de dare etc. nicï 

ună funcţionară română; la poştă şi tele
grafo 1 singurü tabelară : Const. Blaga.

Representanţa oraşului Braşov : Baiulescu

B. parochă Baiulescu Gf), Bariţiu If), Bâr- 

seană A. prof., Bologa V. dir. de bancă, 

Bozoceană I. Dr., Buntoiu A.*) Damiană S., 

Diamandi M., Duşoiu I., Fluşturană Nf), 

Lengeru I., Maximă Ios., Munteanu D., 
Munteanu lord. asesor orf., Dr. Mureşianu A., 

Nastasi L., Navrea G. jun., Nemeşă Petru*), 

Pascu D. C., Petrică I. protopopă, Pilţia N., 

Popescu V. adv., Popovicl Nic. prof., Po
povicl V. măsară, Popp G. B*), Popă Petru 

jude, Romană L. căpitană, Seniuţă I., So

rescu Oct. adv., Steriu Const*), Stinghe I. 
jun., Stinghe Sterie, Străvoiu N. adv., 

Vlaicu Ars. prof*), Voina V. protopopă.
(Va urma).

N E C R O L O G t J .  întristaţii: George 
luga, fiu, Ionă luga, frate, cu familia: Elena 

Popovicl Barcianu, soră, cu familia; Nioo- 

lae B. Poppă şi Carolina B. Poppă, soră, 

cu familia; familia Dr. Diamandi, George 

Teclu, Maria Teclu şi Livia Atanasescu, 

nepoţi, d’impreună cu celelalte rude, au du

rerea a anunţa încetarea din vieţă a prea 

iubitului loră tată, frate, unchiu, vără, gi

nere şi cumnată Dimitrie luga în etate de 

62 ani, decedată la BucurescI în diua de 
19 Februarie v. c., în urma unei sourîe su

ferinţe.

Fiă-i memoria bine-cuventată!

Bucuresd, 19 Februarie 1895.

— Subscrişii cu inima frântă de du

rere, în numele nostru şi ală celorlalţi nu- 

măroşi consângeni, anunţămă încetarea din 

viâţă a neuitatului şi multă iubitului nos

tru soţă, tată, frate, sooru, moşă, cumnată 

şi unchiu Dr. Lazaru Petco advocată, care 

şi-a dată nobilulă său sufletă în mânile 

Creatorului la 3 Martie n. c., în etate de 

60 de ani şi în ală 33-lea ană ală ferioitei 

sale căsătorii. înmormântarea s’a făcută 
după ritulă bisericei gr. or. române în 4 

Martie n. c. Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria 

binecuvântată ! Aradit, în 3 Martie n. 1895. 

Anna Petco născută Şandoră, soţiă. ; Va- 

leriu Petco, protonotară, Eugenă Petco, lo

cotenentă c. şi r., Aurelia Petco, măr. 

Hosszu, Anna Petoo, Vilma Petco, ca fii şi 
fice.; Dr. Aurelă DemianO, medică., Dr. 

Alesandru Hosszu, adv. gineri; Eugenii 
Hosszu, Alesandru Hosszu, nepoţi; Anas

tasia Moldovană n. Petco, soră; George 

Moldovană, not. cercuală cumnată.

DIVERSE.
Cei mai stranii fumători din lume.

Eschimoşii, acei ómeni pe jumătate înghe

ţaţi, cari trăescă aprópe în totă viâţa lorü 

în mij loculă gheţuriloră, suntă fanatici 
pentru tutun0, pe care ei şi-lă procură din 

când în când dela încrucişătorele ameri
cane, care îndrăsnescă să vie prin ţările 

loră. Toţi, bărbaţi, femei şi copii, ţină în- 
tr’una în gură o fòrte mare ţigare, ală că

rei sucü ílü ínghitü cu ună adevărată de

liciu. Când ei fumézà, ca se facă să ţie 

mai multă acéstá plăcere, amestecă în tu- 

tună nisce foi uscate de sălcii şi adaogă 

şi perl smulşi din pelea de animale, cu 

care ei îşi facü îmbrăcămintea. Ei fumâză 

acâstă enormă ţigare în patru seu cinci 
trăgături. Acei, cari fumézà cu luléua, au 

grija de a păstra cenuşea în lulea, pe oare 

cu multă poftă, după ce se sfîrşesoe tutu- 
nulă, o mănâncă.

L i t e r a t u r ă !
In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra- 

şovă a apărută : Povestiri economice despre 
grădinărită, economia câmpului, vierită şi 

pădurită, de Ioană Georgescu. O carte f6rte 

folosit<5re pentru plugari, scrisă în stilă 

uşoră de pricepută. Cartea are 136 pag. şi 

costă 25 cr. De vân4are la tipografia „A 

Mureşianu“ în Braşovă, şi la autorulă în 
Scorei (p. u. Also-Porumbâk).

*) Cei cu *) suntă viriliştl, cei cu f) 
împuterniciţi ai viriliştiloră.

Proprietară: Dp. Aurel Mureşianu.

Redactori rcsuonsaM: Gregoriu Hlaier&.
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Cursulâ la bursa din Viena.

Din 28 Martie 1895.

Renta ung. de aurii 4°/0 • • • 124.10

Renta de corone ung. 4% • • • 99.20

irapr. c&il. fer. ung. în aurii 4y2% • 128.—

Itnpr. căii. fer. ung. în argint 472% 104.20

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.75

Bonuri rurale ungare 4°/0 • . • 98.50

Bonuri rurale oroate-slavone. . . 98.25

Ioaprum. ung. cu premii . . . .  162.50

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 152 75

Renta de hârtie auatr.................. 101.80

Renta de argint austr...................101.80

Renta de aur auatr....................... 125.40

LosurI din 1860 .......................  159.25

Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1086.-—

A*.ţii de-aleBăncei ung. de creditâ. 489.—

Acţii de*ale Bâncei austr. de cred>t. 408.25

Napoleondorî................................  9.81

Mărci imperiale germane . . . 60.42y2

London v ia ta ............................123.80

Paris vista ................................. 49.05

Rente de corone austr.4% . . . 101.05

Note italiene................................. 46.55

Cursulu pieţei Braşovâ"
Din 2 Martie 1895.

Bancnote roca. Câmp. 

Argint român. Cump. 

Napoleon-d’orI Cump. 

Galbeni Cump.

Ruble rusesc! Camp. 

Mărci germane Cump.

9.73 Vend. 

9.70 Vend. 

5.75 Vend. 

5.85 Vèod. 

1,31 Vend. 

60.20 Vend.

9.76

9.79

Soris. fonc. Albina5°/0 100.75 Vend. 101.75

A V I S U !

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei 36 pot’l face şi reîno
ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-sărei luni.

Domnii abonaţi sS binevoiaacă a arăta în deoaebl, când voiescfi 

c-a espedarea se li-se facă după stilulu nou.

Domnii, ce se abon&ză din nou, să binevoiască a scrie adresa lă

muriţi! şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans

I  I S " * ^ n s

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unti nou abonamentu
l a

I B S 8* „ T 7 "  - A .  T  1 3  - A . “

fo ia  i l u s t r a t ă  p e n t r u  fa m il i i .

„VATRA“ îndeplinindu tòte condiţiunile cerute unei foi 
ilustrate pentru familii, fiind redactată cu multă îngrijire de 
unii din cei mai apreţiaţi scriitori români, avènd totu-déuna 
unu sumaru bogatu, variatu şi instructiv, pe lângă o sumă con
siderabilă de ilustraţiunî splendida reuşite, dintre cari o mare 
parte originale, referitóre atât la istoria nemului românescu, câtu 
şi la artele, industria şi evenimentele însemnate de actualitate 
din ţeră şi pe unde locuescâ Români; este Cea m a i  rés- 
p â n d i t ă  re v is tă  i l u s t r a t ă  ş i o c u p ă  l- u li i  lo c u  în  
l i t e r a tu r a  b e le tr is t ic a  r o m â n ă .

„VATRA/' apare de 2 orî pe lună, în fascicule întregi de câte 
4 coli mari 4°, tipărite luxosu pe hărtie extravelină.

P e n t ru  Aus t ro -Unga r i a :
Costulu abonamentului pe unu anu este . . . f l .  12

V 6

Cei ce doresou a se abona, suntu rugaţi se binevoióaca a 
trimite costulu abonamentului, prin mandatu postalu la librăria 
editóre, C. Sfetea, BucurescT, căci „Vatra“ n i se trimite de câtu 
celoru cari plătesc abonamentul înainte.

Colecţii din anulu I. alu „Vetrii“ se mai găsescu broşate cu T.
12 fi., luxcs leqate cu 18 f l . ,  ór’ numai scorţele cu f l .  1.50. Âl

600,14-30 l|)|

Wl

^ / £ e r s " o 2 ”u . t r e : n ,\ z r i lo r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. a. valabila din I Octomvre I894i

H a â a p e g t a  F r e d e a l n

Trenü
de

persón.

Trenü Trenü 

accel. mixtü

10
8.25 

11.24 
1.35 
3.46 
4.— 
4 39 
5.22 
5.45

8.05 

2 10 
4 07 
5.46

6.34 
7.18

8.05 

8 32
8.49
9.06 

10.08 
10.37 
10.59 
11.07 

11.31 
11.48 

12.25 
12.50
1.04
1.35
1.50 
2.13 
2.32 
3 04 

3.39 
4.01 
5 26

7.08
7.15
7.48
8.18

9.07
9.37

10.37

Trenü j Trenü 
de

persón. accel*

6,

12 05 
1.02
2 14 
2.50

3 54 
4.53 

6 13

7.03

8.40 
9 08

12 50 
1.25 
1.43 
1.52 

2.18
2.40

905 
lí 33 

1.50 
2.24 
3 03 
3.46 
407 

453 
5.32

215

6.24 
6 59

6 08 

6.40 
7.16 
8.-

Tr. mix.

8 40 
9.08 

10.40 
11.25 
1154 
12.04 
12.34 
1, 
1.40 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34
3 49 
4.11
4 48

5 27
6 10

9.15
11.12
12.50

2.12
2.19
2.49 
3 24

417
4.50

5 55

6 11 
6 27 

7.27 
7.50

pl.

I
sos.\
d K J

Y
SOS.

pl.

Trenü

aceel.

4.59
5.44

6.14
12.20

11 .

12.26 

1 11
8 45

7.50 

8 30 

9.08 
9.38 

10.25

8.17
8 33 

8.38

9 09;
i;

9.42 
9.44 
9.59! 

10 22' 

10.5l| 
11.12 

12.26 

12.58; 

l.löl 
1.34 
2.09]

2 19,
3 01| 

3 3l!

SOS. I 

pl. f

I

9.15

Y
SOS. [ 
pl. í

Y
SOS. 1 

pl. i

Î
scs.

Viena . . . 

B u d a p e s t a  

Szolcok 
P. Ladáoy.

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . .
Bratoa . . 

Ciucia . .
B -Hűiedin 

Ghìrbèu

Cluşiu . .

Apahida .

G-biriş . .
Cucerdea .
Uioara . .
Vinţul de sus
Aiudö . .

Teiuş . .

Creciunelü. 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mioă

Mediaşîi 
Elisabetopol 

Sighişora - 
HaşfalSu . 

Homorodű. 
Agoştonfalva 

Apa ţa . . 
Feldjóra

Braşovft

Timişft . .

P r e d e ala
Bucuresol .

sos.

î
rpl.
Isos.

pl.
sos.

jpl.
\sos.
*

pl.
SOS.

À,

Trenü
I de
'persón.

3.-

5.50

2.30
12.06

Trenü

accel.

155

7.25

5.23
3.46

Trenü
de

persón.

Trenü
accel.

Trenü
de

persón.

1.55

7.-

tipi.
OS,

Î
pl.

Trend
mixtü

5.40
4.52

2.55 

2.-

5.45

5 18
3.53 
3.06
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24

11.48 

11.29 
11.14
10.55 
10.21

9.42
9.13

7.45 

7.01 
6.35 
5.58

5.08

701
6.-

2.25 
2.18
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01
10 45

9.23
8.53

8 23 

8.0H 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

350
1.21

11.04
10.44
10.07
9.30 
9.10

8.31
7.53

6.53 

614

5 53 
533 

4 27 
3.53 

3.37 
316
2.45 
2.18 
142 

1.12

7.45

7.20

1.50

11.46
10.05

8.43
8.38 
8.13 
7.47

708
6.39

5.25
tr.mixt

4.48
4.23 
3.- 
2.20 
2.- 
1.51
1.23 

12.54

6.25

8.15

4.55 
2.24 

12.23 
11.41 
11.07 
10.32 
10.13 

9.04 
U. - 

8.- 

7.30 

6.47 
6.29

trenă
de

persón.

10.37
9.57

9.30

4.40

5.21 
4.47 
4.29 
4.28

4.02

3.42 
2.49 
2.27 
2.13

I.39 

1.18 
1.01

12.46
12.16

11.39
II.17

10.02

9.22 

8.05 
8.02
7.43

Cf h  i  r  i i i T u r d a

trenü
de

persón.

trenü

mixtü

7 33 11 -  
7.53 11.20

trenü

mixtü

4.
4-20

trenü
de

persón.

10.17
10.37

Ghirişn
Turda

trenü
de

persón.

5.10
4.50

trenü

mixtü

10.30
10.10

trenü

mixtü

3.30
3.10

trenü
de

persón,

9.12

C o p ş a -u ilc ă -S ib iin -A v r ig u -F ă s ă ra ţ ii

trenà
de

persón.

trenü

mixtü

2.20 

3.57 
4.19 

4 36

6.16
8.42

11.34

1.03
1.25

1.46

3.31

6.08

7.10

9.—
9.26

pl. Copşa mica 
Ocna . .

so».

p i? '}Sibiin • • • { L .

Avrigu . . 
sos. Făgăraş« .

trenü

mixtü

9.34
8.11
7.44

7.28

6.02
3.28

trenü
de

persón

6.20
5.12 
4 49

trenü
de

persón

12.42

10.58
10.26

8.33

6.54

4.05

R i m e r i a  (PisM) — H i i n e d ó r a
trenü

mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü

mixtü

11.85 
11.54 
12 20

trenü

mixtü

4.25
4.48
5.23

trenü

mixtü

9.48
10.01
10.25

Simerla .
Cerna.
Hunedóra

trenü

mixtü

5.25
5.09
4.45

trenü

miatü

10.25
10.05
9.38

trenü

mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü

mistű

8.34
8.14
7.45

B r a s o i i 2K ii e ş t

7.01
5.57

5.16

8.50

i ’ucerdea— —Rcgh.-sas.

Trenü

mixtü

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü

mixtü

1

2.25
314

8.10
8.51

3.11
3.52

8.58
9.39

pl. Cucerdea .
I LudoşQ. .

. SOS. 7.41
7.03

2.36
1.58

8.81
7.43

1.18
12.32

507 10.27 5.26 11.11
p^'} Oşorheiu .

{.pl. 5.30 12.25 5.50 10.35

5.50 10.42 5.36 * Isos. 5.18 9.35 5.05

7.25 12.15 7.15 1 sos. Regh.-sas.. . pl. 3.50 8.— 3.22|

trenü

mixtü

8.35
10.28

trenü

mixtü

trenü

mixtü

4.55
6.36

9.10
10.30

Braşov fi 
Zerneştî

trenü

mixtü

trenu

mixtü

trenü

mixtü

7.86

6.06

1.44,

12.201
8.81
7.201

>1£ li r  e § » - I í is d  o I  ă  ~ IS i § t  r  i  I  a

4.-

7 07 
9.59

9.10 

1.01 
4 55

4.20 Mureşfi-Ludoşii
Ţagn-Budatelioft 
Bistriţa . . .

6.46 7.21

4.15
1.16

A  r a d u  — T i  m i s ó r a

6.25

7.32
8.42

11.35

12.52
2.10

5.58

6.46
7.39

Aradn

Vinga
Timişora

9.14

9.02
8.-

3.44

2.40
1.12

10.55

9.48
8.15

Car e li-m ari—- Kelău

trenü

mixtü

5.42

10.30

trenü

mixtü

4.10

9.01

Careii-mari 

Zehi u . .

trenü

mixtü

9.06

ti.enü

mixtü

7.05

4.20 2.25

§i^M §éra-Odorlie iu-séc.

trenü

mixtü

3.56

6.34

trenü

mixtü

11.08

1.50

Sighişora . . 

Odorheiu-sèc.

trenü

9.51
7.20

trenű

mixtű

5.82

3.-

N o t a :  Órele însemnate în stânga staţiuniloră surstö a se ceti de süsü ín josö, cele însemnate ín drópta;de osü ín susö. Numerii încuadraţl cu linii mai negri] 

ínsemnézá órele de nópte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşovii.


